Приложение 1
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ
· Тезисы
К рассмотрению принимаются файлы в формате Microsoft Word (.doc, .docx, .rtf). Название файла по форме: Фамилия автора_Первые два слова из названия (Смирнов_Восточная философия.doc).
Объем не должен превышать 1800 знаков (с пробелами и учетом всех сносок). Материалы подаются в электронном виде в формате текстового редактора Word (расширение .doc, .docx или .rtf), шрифт Times New Roman, кегль – 14, интервал – 1,5, отступ абзаца – 1 см. Обязательно прилагать файлы используемых (нестандартных) шрифтов (.ttf).
Тезисы должны содержать краткую информацию о содержании предполагаемого доклада и основных выводах.
В заголовке тезисов века, годы и т. п. пишутся без сокращений. В тексте они должны приводиться в сокращенном виде (век – в.; века – вв.; год – г.; годы – гг.). При указании хронологических отрезков и диапазонов страниц используется обычное русское тире (не дефис!). Правильно: «XVII–XVIII вв.», «1700–1721 гг.», «С. 17–65». Неправильно: «XVII-XVIII вв.», «1700-1721 гг.», «С. 17-65».
Библиографические ссылки приводятся в тексте в квадратных скобках: фамилия (фамилии) автора (авторов) или первые слова названия публикации без автора, год публикации работы, страница (страницы). Например: [Иванов, 1962. С. 62], [Иванов, Петров, 1997. С. 39–45] или [Энциклопедия игр, 1989. Т. 1. С. 184]. Если авторов три и более, выполняется следующее: [Иванов и др., 1999. С. 45] или [Ivanov еt al., 1999. P. 45]; но в списке литературы в таком случае указываются все фамилии авторов. При совпадении фамилий авторов и года издания в ссылке и списке литературы год издания дополняется буквенным обозначением. Например: [Иванов, 1997а. С. 49; Иванов, 1997б. С. 14]. Между инициалами авторов (в тексте тезисов, в списке литературы) делается пробел. 
После основного текста приводится «библиографический список», в который необходимо включить только исследовательскую литературу (статьи, монографии, сборники документов, авторефераты диссертаций), на которую даны сноски в тексте тезисов. Список не нумеруется и приводится в соответствии с алфавитным порядком русского языка (сначала блок публикаций на русском, затем на европейских и в конце на восточных языках). Для статей обязательно указание диапазона страниц, для монографий, сборников документов и авторефератов – общее количество страниц в издании.
Пример оформления тезисов:
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БРОНЗОВАЯ СТАТУЯ «ЖРЕЦА» ИЗ САНЬСИНДУЯ
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