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 МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Памятка 
Целью практик является формирование, расширение и углубле​ние профессиональных умений и навыков по сбору, обработке, ана​лизу и оформлению материалов, созданию медиатекстов с использованием теоретических и практических знаний, приобретенных в течение учебного года.

Продолжительность практики – 4 недели. В процессе прохождения практики студент получает индивидуальные задания от руководителя практики, согласующиеся с задачами получения профессионально-творческих умений и опыта профессиональной деятельности.
До 30 августа заполненные дневники практики представляются в деканат, а материалы практики выкладываются в личные кабинеты студентов на соответствующем электронном ресурсе. Если при редактировании материал подвергся значительной правке, то имеет смысл предоставить не только итоговый, но и ваш оригинальный вариант. Если материалы по каким-то причинам не вышли в эфир или не были опубликованы, они все равно должны быть представлены в отчете с визой редакции, подтверждающей авторство. 
В начале сентября на всех курсах проходят конференции по практике, где комментируются и обсуждаются результаты работы на практике. Практика оценивается дифференцированно, по пятибалльной шкале в рамках летней сессии первого курса. Отсутствие оценки является академической задолженностью.
Требования к результатам практики
Практика в сфере ТВ

Или не менее 5 оформленных сценариев. 

Или не менее 5 законченных материалов любого жанра.  

Или не менее 5 авторских или информационных материалов. 

Или не менее 1 полноценного произведения хронометражем более 5 минут. 

Практика в печатных и интернет-СМИ (в т.ч. корпоративных)
Не менее пяти материалов репортажного, аналитического или художественно-публицистиче​ского характера.

Практика на радио
Не менее 20 материалов разных жанров (информационное сообщение, запись клипа (интервью) с подводками, vox-pop (опрос) и т.д.) на радио.

Практика в подразделении или компании, занимающейся связями с общественностью 
Не менее 10 опубликованных пресс-релизов или иных PR-материалов. 
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