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Цикл «Дисциплины (модули)». Базовая часть

Иностранный язык
Дисциплина «Иностранный язык» (английский) реализуется в рамках образовательных программ высшего образования – программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлениям подготовки 01.06.01 Математика и механика, 02.06.01 Компьютерные и информационные науки по очной форме обучения на английском и русском языке.

Место в образовательной программе: Дисциплина «Иностранный язык» (английский) реализуется во втором и третьем семестрах в рамках базовой части дисциплин (модулей) Блока 1 и является основной для освоения программы подготовки в аспирантуре, поскольку помогает достичь  уровня профессионального владения английским языком и формирует важные для любого исследователя компетенции: 

УК-3: готовность участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач, в части следующих результатов обучения:

1. УК-3.2 – представлять результаты своего исследования в письменной и устной форме, участвовать в дискуссии на основе правил коммуникативного поведения в ситуации профессионального общения на иностранном языке;
УК-4: готовность использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках в части следующих результатов обучения, в части следующих результатов обучения: 

2. УК-4.1 – использовать возможности информационных технологий в ситуациях научной коммуникации на иностранном языке на основе соответствующих стандартов профессионального общения;

3. УК-4.2 – применять информационно-коммуникационные технологии при подготовке и представлении результатов своего научного исследования на иностранном языке.

Перечень основных разделов дисциплины: 
Принципы анализа научно-технической литературы по специальности на иностранном языке; Грамматические трудности составления текста на иностранном языке; Развитие навыков устной и письменной речи; Чтение и перевод профессионально-ориентированной литературы на английском языке, прослушивание аудиоматериалов, просмотр видеоматериалов.
С учетом необходимости сопряжения программ аспирантуры НГУ с PhD программами ведущих зарубежных вузов результаты освоения английского языка определены как умение подготовить текст научной статьи, который соответствует языковым требованиям  к публикации в реферируемом издании, представленном в базах Scopus, Web of Science (письмо); умение подготовить литературный обзор по теме диссертационного исследования на английском языке (чтение и письмо); умение подготовить и защитить презентацию с результатами проведенного исследования на английском языке (письмо, аудирование, говорение), что соответствует уровню профессионального  владения иностранным языком (уровень С1 согласно CEFR). Выполнение этих заданий является необходимым условием для допуска к экзамену, который сдается в формате кандидатского экзамена.
Общий объем дисциплины 9 з.е. обусловлен объемом анализируемого материала (600 000–700 000 печ.знаков), а также необходимостью достичь  уровня профессионального владения английским языком (уровень С1 по общеевропейской шкале компетенций).
При освоении дисциплины аспиранты выполняют следующие виды учебной работы: практические занятия, консультации, самостоятельная работа. В учебном процессе предусмотрено использование активных и интерактивных форм проведения занятий, в частности, создание портфолио.
Самостоятельная работа включает подготовку к практическим занятиям, составление глоссария (100-200 терминов по специальности аспиранта), подготовку реферативного перевода научных текстов по специальности на русский язык, подготовку реферата на английском языке на основе текстов по специальности аспиранта, составление тезисов и аннотации собственного исследования на английском  языке, подготовку материалов к презентации собственного исследования. Портфолио аспиранта представляет коллекцию выполненных рефератов, аннотаций, переводов, глоссария и материалов для презентации собственного исследования аспиранта. Одним из результатов работы аспиранта в течение года может быть представление статьи на английском языке по результатам работы аспиранта. 
Правила аттестации по дисциплине. 
Текущий контроль по дисциплине проводится в форме оценивания результатов практических занятий. По результатам первого семестра выставляется дифференцированный зачет на основе оценивания глоссария, текста письменного перевода (в объеме 10-20 тыс. печатных знаков) и выполненного устно реферативного изложения содержания проанализированных источников по специальности аспиранта. Оценка «удовлетворительно», «хорошо» или «отлично» выставляется на основе уровня сформированности компетенций.

Промежуточная аттестация во втором семестре проводится в форме кандидатского экзамена по программе, соответствующей примерной программе, утвержденной Министерством образования и науки Российской Федерации. Кандидатский экзамен принимается комиссией. Результаты сдачи кандидатского экзамена оцениваются по шкале «удовлетворительно», «хорошо», «отлично». 
Условием допуска к кандидатскому экзамену является удовлетворительная работа аспиранта в течение двух семестров, выражающаяся в подготовке портфолио, включающего материалы выполненных заданий самостоятельной работы, в частности аннотации и рефераты проработанных текстов на английском языке, глоссарий, тезисы и аннотация собственной исследовательской работы аспиранта, материалы к презентации собственного исследования, тексты реферативного перевода научных текстов по специальности; текст статьи для публикации в реферируемых журналах на английском языке - фактор, повышающий оценку. Оценка «удовлетворительно», «хорошо» или «отлично» за кандидатский экзамен выставляется на основе уровня сформированности компетенций и выполнения всех этапов экзамена. Уровень  владения английским языком по шкале CEFR - уровень профессионального владения: аспирант понимает объемные сложные тексты на различную тематику, распознает скрытое значение; говорит спонтанно в быстром темпе, не испытывая затруднений с подбором слов и выражений; гибко и эффективно использует язык для общения в научной и профессиональной деятельности; может создать точное, детальное, хорошо выстроенное сообщение на сложные темы, демонстрируя владение моделями организации текста, средствами связи и объединением его элементов.

Учебно-методическое обеспечение дисциплины.

Учебно-методический комплекс по дисциплине Иностранный язык (английский) в электронной информационно-образовательной среде НГУ: http://eduportal.nsu.ru/course/view.php?id=571
История и философия науки
Дисциплина «История и философии науки» реализуется в рамках образовательных программ высшего образования – программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлениям подготовки 01.06.01 – Математика и механика, 02.06.01 – Компьютерные и информационные науки, по очной форме обучения на русском языке

Место в образовательной программе: 
Дисциплина «История и философия науки» реализуется в первом семестре в рамках базовой части дисциплин (модулей) Блока 1 и является основной для освоения программы подготовки в аспирантуре, поскольку создает системное научное мировоззрение через природу научного знания, о месте науки в современной культуре, об истории науки как концептуальной истории; способствует развитию самостоятельного критического мышления, необходимого в практике научного исследования. 

Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций: 
УК-2: способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки, в части следующих результатов обучения:
· УК-2.1 – применять методы общенаучного познания;
· УК-2.2 – уметь использовать положение и категории философии науки для анализа и оценивания различных фактов и явлений в своей профессиональной среде;
· УК-2.3 – анализировать основные методологические проблемы своей профессиональной области в историческом контексте.
Перечень основных разделов дисциплины:
История науки, основные этапы динамики научного знания в Западной культуре, изменения парадигм научной рациональности; природа науки, критерий научности, общенаучные и специализированные методы научного исследования, структура научного знания, общенаучные и специализированные методы научного исследования, структура научного знания, проблемы истины и объективности, соотношения фундаментального и прикладного знания в фундаментальных исследованиях, роль ценностей в научном познании, основные школы в философии и науки.

Преподавание дисциплины предусматривает следующие виды учебной работы: лабораторные занятия, самостоятельная работа. Самостоятельная работа включает: разбор материала, подготовку к контрольным работам, подготовку рефератов по рассматриваемым темам.
Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетных единицы. 

Правила аттестации по дисциплине. 
Текущая аттестация по дисциплине «История и философия науки» осуществляется на семинарских занятиях и заключается в оценке активности и качества участия в обсуждении проблем, изучаемых в рамках тем семинарских занятий (широта используемых теоретических знаний, аргументированность позиции).

Итоговая аттестация по дисциплине «История и философия науки» в конце первого семестра проводится в форме кандидатского экзамена по программе, соответствующей примерной программе, утвержденной Министерством образования и науки РФ. Кандидатский экзамен принимается комиссией.

Результаты сдачи кандидатского экзамена оцениваются по шкале «неудовлетворительно», «удовлетворительно», «хорошо», «отлично». Оценки «отлично», «хорошо» и «удовлетворительно» означают успешное прохождение промежуточной аттестации.

Учебно-методическое обеспечение дисциплины.
Учебно-методический комплекс по дисциплине «История и философия науки» в электронной информационно-образовательной среде НГУ:  http://eduportal.nsu.ru/course/view.php?id=165
Блок «Дисциплины (Модули)». Вариативная часть
Основы педагогической деятельности в системе высшего образования
Дисциплина «Основы педагогической деятельности в системе высшего образования» реализуется в рамках образовательных программ высшего образования – программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлениям: 01.06.01 Математика и механика, 02.06.01 Компьютерные и информационные науки по очной форме обучения на русском языке.

Место в образовательной программе: 
Дисциплина «Основы педагогической деятельности в системе высшего образования» реализуется в пятом семестре на 01.06.01 Математика и механика и в третьем семестре 02.06.01 Компьютерные и информационные науки в рамках вариативной части дисциплин (модулей) Блока 1 и является обязательной для освоения педагогической деятельности в системе высшего образования.

Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций: 
ОПК-2 готовность к преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования, в части следующих результатов обучения:

· ОПК-2.1 – разрабатывать и обновлять рабочие программы и учебно-методические материалы по программам высшего образования на основе требований федеральных и локальных нормативно-правовых актов, регламентирующих деятельность в сфере высшего образования;

· ОПК-2.2 – выстраивать образовательный процесс для студентов с различными формами ограничений здоровья с учетом их потребностей и возможностей на основе применения технологий и технических средств инклюзивного образования.

· ОПК-2.3: – создавать электронные учебно-методические ресурсы, в соответствии с принципами применения технологий электронного обучения и дистанционных образовательных технологий

Перечень основных разделов дисциплины. 
Дисциплина состоит из трех крупных разделов:
1) нормативно-методический раздел: федеральная и локальная нормативная база, регламентирующая организацию образовательного процесса; разработка образовательных программ высшего образования; 
2) технологии электронного обучения: инструменты онлайн-педагогики; разработка контролирующих измерительных материалов, в т.ч. в тестовой форме; 
3) инклюзивное образование: правовое регулирование, технологии и средства инклюзивного образования, особенности работы с лицами с ограниченными возможностями здоровья.

Содержание дисциплины разработано с учетом профессионального стандарта “Педагог профессионального обучения, профессионального образования и дополнительного профессионального образования», утвержденного приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 08.09.2015 № 608н.

Лекционные и практические занятия по дисциплине проводятся с применением технологий активного и интерактивного обучения: дискуссия, работа в малых группах, метод проектов и пр. В рамках самостоятельной работы по каждому крупному разделу дисциплины аспиранты выполняют ряд работ, входящих в состав единого портфолио.

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы.
Правила аттестации по дисциплине.
Текущий контроль по дисциплине осуществляется на практических занятиях и заключается в презентации аспирантами выполненных самостоятельно работ, входящих в портфолио. Наличие портфолио, соответствующего установленным требованиям, является допуском к промежуточной аттестации.

Промежуточная аттестация проводится в виде публичной защиты индивидуального портфолио, в состав которого включаются все работы, выполненные аспирантом в ходе изучения дисциплины. По результатам промежуточной аттестации выставляется оценка «зачтено» или «не зачтено». Оценка «зачтено» означает успешное освоение дисциплины.

Учебно-методическое обеспечение дисциплины.

Учебно-методический комплекс по дисциплине «Основы педагогической деятельности в системе высшего образования» в электронной информационно-образовательной среде НГУ: http://eduportal.nsu.ru/course/view.php?id=610
Управление исследовательским коллективом
Дисциплина «Управление исследовательским коллективом» реализуется в рамках образовательной программы высшего образования – программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре 01.06.01 Математика и механика, 02.06.01 Компьютерные и информационные науки по очной форме обучения на русском языке.
Место в образовательной программе:
Дисциплина «Управление исследовательским коллективом» развивает знания, умения и навыки, необходимые для управления командой и выстраивания коммуникации с другими людьми в рамках исследовательского проекта. Дисциплина «Управление исследовательским коллективом» реализуется в пятом семестре в рамках вариативной части дисциплин (модулей) Блока 1 и является обязательной для осуществления управленческой деятельности в научно-образовательной среде. В ходе практических занятий и тренировки навыков управленческой коммуникации учащиеся осваивают основные инструменты, специфику и методы управления творческими коллективами и людьми, занимающимися интеллектуальной деятельностью.
В современном мире практически все серьёзные исследовательские проекты ведутся коллективами. Поэтому коммуникативные компетенции, такие, как умение работать в группе, понимать и мотивировать других людей, не похожих на тебя, находить общий язык с людьми разных бэкграундов, приобретают всё большее значение. Более того, учитывая тренды развития современной науки, построение научной карьеры без развития данных компетенций становится невозможным.
Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций: 
УК-3: Готовностью участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач, в части следующих результатов обучения:
· УК-3.1: пользоваться различными типами коммуникаций при осуществлении работы в российских и международных коллективах по решению научных и научно-образовательных задач 
ОПК-3: Способность организовать работу исследовательского коллектива по проведению научных исследований в профессиональной области, в части следующих результатов обучения:
· ОПК-3.1: знать специфику и методы управления творческими коллективами и людьми, занимающимися интеллектуальной деятельностью 
· ОПК-3.2: осуществлять руководство исследовательским коллективом 
Перечень основных разделов дисциплины. 
Курс содержит два основных блока: Базовые навыки управления и Управление взаимодействием в исследовательской команде. В первой части учащиеся исследуют проблематику и изучают инструменты организации процесса получения научного результата командой исследователей. Во второй - тренируют навыки кооперации и взаимодействия с другими людьми в процессе научной работы. Форма обучения - навыковый тренинг, включающий моделирование ситуаций, отработку навыков в ролевых играх, решение кейсов, дискуссии.
В рамках самостоятельной работы по дисциплине выполняется индивидуальный проект, заполняется оценочный лист управленческих навыков и решаются семь управленческих кейсов.
Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единицы.
Правила аттестации по дисциплине. 
Оценка по дисциплине "Управление исследовательским коллективом" производится по результатам самоанализа выполнения индивидуального проекта, выполнения итоговой ролевой игры, а также участия в выполнении итоговой ролевой игры других аспирантов.
Оценка выставляется в формате зачтено/не зачтено. «Зачтено» означает успешное освоение дисциплины. За каждый вид деятельности выставляется оценка по 5-балльной шкале. Оценка зачтено выставляется при средней оценке за промежуточную аттестацию в целом не менее трех баллов. 

Учебно-методическое обеспечение дисциплины.

Учебно-методический комплекс по дисциплине «Управление исследовательским коллективом» в электронной информационно-образовательной среде НГУ: http://eduportal.nsu.ru/course/view.php?id=631.
Блок «Практики»

Педагогическая практика
Педагогическая практика реализуется в рамках образовательной программы высшего образования – программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре 01.06.01 Математика и механика, 02.06.01 Компьютерные и информационные науки по очной форме обучения на русском языке.
Место в образовательной программе
Педагогическая практика реализуется в пятом семестре на 01.06.01 Математика и механика и в третьем семестре 02.06.01 Компьютерные и информационные науки в рамках вариативной части Блока 2. Педагогическая практика использует знания, умения и навыки, формируемые обучающимися в результате изучения дисциплины «Основы педагогической деятельности в системе высшего образования» и вносит дополнительный вклад в развитие этих знаний, умений и навыков. 

Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций: 
	ОПК-2: Готовность к преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования; в части следующих результатов обучения:

	
	ОПК-2.4
	уметь планировать и осуществлять образовательный процесс по программам высшего образования


Перечень основных разделов дисциплины. 
Педагогическая практика включает в себя следующие разделы:

1. Вводный инструктаж.

2. Планирование практики.

3. Осуществление педагогической (учебно-методической) деятельности.

4. Подготовка и представление отчета.
Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы.
Правила аттестации. 
Промежуточная аттестация проводится в виде представления отчета на заседании кафедры (или иного подразделения, на базе которого проходила практика). По итогам представления отчета аспиранту выставляется недифференцированный зачет.

Учебно-методическое обеспечение педагогической практики.

Учебно-методический комплекс по педагогической практике в электронной информационно-образовательной среде НГУ: http://eduportal.nsu.ru/course/view.php?id=518  
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